

# 坚持对话合作 坚持互利共赢

## ——中国外长谈习近平访问芬兰并赴美举行中美元首会晤

新华社北京4月8日电 4月4日至7日，国家主席习近平对芬兰进行国事访问并赴美国佛罗里达州海湖庄园举行中美元首会晤。行程结束之际，外交部长王毅向记者介绍此次访问情况。

王毅说，当今世界正经历百年未遇之大变化、大调整。在国际格局演变中，美国新政府内外政策走向引发全球关注，欧洲一体化进程出现新的变局。习近平主席此行聚焦两国，穿越欧美，举世瞩目，意义重大，不仅取得圆满成功和丰硕成果，也为国际形势发展增添了稳定性，注入了正能量。

### 一、发扬传统友好优势，推动中芬关系再上新台阶

王毅说，芬兰是北欧重要国家和欧盟成员。无论是同新中国建交，还是发展对华合作，芬兰都走在西方国家前列。中芬关系经受住时间和国际风云变幻考验，始终保持平稳健康发展，成为中国同欧洲国家关系的典范。习近平主席此次访芬继往开来，以点带面，掀开中芬友好合作新的历史篇章，赋予中欧关系发展新的强劲动力。

开启双边关系新阶段。这是习近平主席首次以中国国家主席身份访芬，也是中国国家元首时隔22年再次到访，又恰逢芬兰独立100周年。芬方对此访期盼已久，予以高规格隆重接待。习近平主席同芬兰总统托尔瓦宁、洛赫拉议长、西比莱总理会谈会见，共商双边关系发展大计，共绘两国合作蓝图，同意携手构建更具前瞻性、战略性、时代性的中芬关系。习近平主席强调，双方要牢牢把握中芬关系正确发展方向，在各自发展道路上相互支持，照顾彼此核心利益和重大关切，做相互尊重、平等相待、合作共赢的好朋友、好伙伴。芬方表示完全赞同。两国发表联合声明，宣布正式建立面向未来的新型合作伙伴关系，将中芬关系提升到新的高度，为双边关系发展作出有力指引，成为此次访芬核心政治成果。

勾画友好合作新前景。中芬发展理念和战略高度契合。中国正在推进“十三五规划”，落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，芬兰提出“2025发展愿景”，在创新驱动发展、绿色发展、协调发展领域有着

丰富实践。两国领导人同意加强发展规划对接，打造科技创新、清洁能源、节能环保、北极科研等合作新亮点。芬兰是亚洲基础设施投资银行创始成员国，愿积极支持参与“一带一路”建设，与中国共同促进亚欧大陆互联互通。双方签署创新企业、投资贸易、司法、科技、检验检疫等一系列合作文件，显示中芬合作进入全方位发展轨道，两国传统友谊不断转化为累累硕果。

中芬外交理念多有相近之处，双方都坚定支持多边主义，支持经济全球化和自由贸易。习近平主席同芬兰领导人就全球治理、2030年可持续发展议程、气候变化等问题深入交换意见，双方同意加强国际和地区事务沟通协调，促进世界和平稳定，建设更加开放世界经济，推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展。这是对当今全球性问题发出的共同声音，彰显中芬伙伴关系的丰富内涵。

打造人文交流新纽带。中芬友好有着深厚历史根基和牢固民意基础。习近平主席此次访期间讲述中芬友好交往佳话，引述两国人民熟知的谚语，称赞芬兰人民坚韧不拔的“西苏”精神，进一步拉近了双方心灵距离。习近平主席夫人彭丽媛参观芬兰音乐家故居和博物馆，为促进中芬人文交流作出独特贡献。中芬元首夫妇两国冰雪运动员代表亲切交流，双方运动员向两国元首夫妇赠送了象征中芬友好的各自国家队服。双方同意将在赫尔辛基设立中国文化中心。双方同意开展大熊猫合作研究，使大熊猫成为中芬友谊的使者。芬兰总统托尔瓦宁说，这是芬兰独立100周年之际收到的最好礼物。

激发中欧关系新动力。此次习近平主席今年首次访问欧盟国家和作为国家元首首次到访北欧，充分显示中欧关系在中国外交布局中的分量，调动起北欧和欧洲国家发展对华关系的更大热情。中芬双方同意加强沟通协作，推动中国—北欧合作走向深入，助力中欧关系整体发展。针对当前欧洲形势，习近平主席重申中方坚定支持欧洲一体化进程，强调深入构建中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系，办好今年第十九次中国—欧盟领导人会晤，为中欧关系发展注入

新动能。欧洲媒体和各界人士认为，习近平主席此次欧洲之行传递出对欧洲发展前景的信心，预示着中欧交往合作将更趋紧密。

### 二、加强高层战略沟通，指引中美关系行稳致远

王毅说，作为两个具有全球影响的大国，中美关系的重要性不言而喻。保持中美关系持续、健康、稳定发展，不仅符合两国人民根本利益，也是国际社会普遍期待。美国新政府就职2个多月来，习近平主席同特朗普总统多次通话和通信，双方在多层次保持密切沟通，两国元首会晤水到渠成。特朗普总统诚挚邀请习近平主席赴“冬季白宫”海湖庄园举行会晤，一家祖孙三代参与接待习近平主席和夫人彭丽媛，美国国务卿蒂勒森亲赴机场迎接，充分体现对中美关系和此次会晤的高度重视。在1天多时间里，两国元首举行多场会见会谈，就中美关系和共同关心的国际及地区问题广泛深入交换意见，达成一系列重要共识。双方一致认为，这次会晤基调积极、富有成果。

增进了两国元首相互了解和信任。习近平主席同特朗普总统分享治国理念，介绍各自正在推进的内外优先议程，加深了彼此了解，搭建起良好工作关系。习近平主席向特朗普总统介绍中国历史、国情和改革开放成就，强调中国坚定不移走和平发展道路，不奉行你输我赢的理念，不走国强必霸的老路，致力于促进世界和平、稳定、繁荣。特朗普表示，中国拥有伟大、令人惊叹的文明。习近平主席领导中国取得出色发展成就，在世界上受到广泛尊重。他同习近平主席相处非常愉快，建立了非凡的友谊，希望继续同习近平主席开展合作。特朗普愉快地接受习近平主席邀请，将于年内对中国进行国事访问。两国元首还商定通过会晤、通话、通信等方式保持密切联系。中美两国元首沟通越是深入，就越能对双边关系起到重要引领作用，就越能提高两国关系的融洽度和坚韧性，就越能增强国际社会对中美关系发展的积极和正面预期。

确认了中美关系发展方向和原则。两国元首积极评价中美关系取得的历史性进展，同意在新起点上推动两国关系取得更大发

展，更好惠及两国人民和各国人民。习近平主席重申合作是中美两国唯一正确的选择，双方完全能够成为很好的合作伙伴，指出我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。双方要集中精力做大合作蛋糕，制定重点合作清单，争取更多早期收获。习近平主席强调，中美两国存在分歧是正常的，关键是要妥善处理敏感问题，建设性管控分歧。习近平主席的倡议蕴含全局思维、长远眼光和政治智慧，得到美方积极回应。双方一致同意，通过共同努力扩大互利合作领域，在相互尊重的基础上管控分歧。特朗普表示，美方愿同中方合作，努力消除影响两国关系的因素和问题，使中美关系实现更大发展，中美关系一定能发展得更好。

规划了双边合作优先领域和机制。中美双方同意推动双向贸易和投资健康发展，推进双边投资协定谈判，探讨能源、基础设施等领域务实合作。中方阐明两国经贸互利双赢的本质，重申不刻意追求贸易顺差，希望美方放宽对华出口限制，进一步平衡双边贸易。军事安全互信是中美战略互信基础，双方愿加强两军交往，用好将建立的联合参谋部对话机制新平台。双方愿深化执法司法、网络安全等领域合作。国之交在于民相亲，双方期待扩大人文交流，筑牢中美关系的地基。在回国技术经停期间，习近平主席还会见美国阿拉斯加州州长沃克，鼓励推进中美地方合作。

中美元首宣布两国建立外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话等4个高级别对话机制，这是此次海湖庄园会晤的重要成果。会晤期间，双方率先启动了外交安全对话、全面经济对话，彼此深入交流，商定了工作议程，明确了努力方向。两国元首对这些重要机制的启动及取得的初步成果感到满意。中美经常性对话合作机制是两国关系发展的重要支柱，对双方沟通磨合、增进互信、拓展合作、管控分歧具有重要积极作用。

加强了国际地区事务沟通和协调。中美两国同为联合国安理会常任理事国，列居世界前两大经济体，对维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣肩负着特殊重要责任。会晤期间，两国元首就朝鲜半岛核问题等共同关心的国际和地区问题深入交换意见，同意拓展在地区和全球层面合作，为维护地区和世

界和平、稳定、繁荣多作贡献。习近平主席指出，中美在全球和地区事务中应该合作并可以合作的领域很多，双方加强沟通合作，对两国有利，也对世界有利。特朗普说，中美两国作为世界大国责任重大，双方就重大问题保持沟通协调，可以共同办成一些大事。国际舆论普遍对中美在国际及地区事务上的良性互动予以积极评价。

王毅说，此次中美元首会晤十分重要、及时、有效，达到了相互结识、增进了解、建立互信、凝聚共识的预期目的，不仅完成了中美关系的平稳过渡，也实现了新时期中美关系的良好开局。大国之间的交往往往既有合作，也有分歧。就中美关系而言，双方经济的互补性远远大于竞争，双方合作的需要远远大于分歧。这次会晤的重要价值和历史意义在于，双方在最高层面为中美关系的未来明确了方向，搭好了框架，作出了顶层设计。我们有理由相信，这次会晤将为两国关系克服困难，排除干扰，沿着正确轨道向前发展发挥重要作用。同时，也将对促进亚太乃至世界的和平、稳定与繁荣产生重大影响。

### 三、介绍中国发展理念，诠释不同国家相处之道

王毅说，访问期间，习近平主席向外方介绍中国发展理念，强调中国将坚持互利共赢的开放战略，始终做全球发展的贡献者。愿意把自身发展同各国发展有机结合起来，携手构建人类命运共同体。习近平主席指出，中国有信心、也有能力保持经济持续健康发展，为世界各国创造更多机遇、带来更多利益。习近平主席的介绍展示了中国的自信、开放和包容，使各方更加看好中国发展、更加期待中国机遇。

习近平主席同外方沟通交流过程中，善于寻找双方利益的汇合点、政策理念的共鸣点、互补合作的契合点，倡导相互尊重、求同存异、互利共赢。习近平主席指出，各国基本国情、历史文化、发展阶段不尽相同，每个国家和人民都有权选择适合自身的社会制度和发展道路。只有符合本国实际，才是正确的发展之道。只有相互尊重包容，才是长久的相处之道。这些表述不仅体现出中国领导人的自信，也蕴含着和而不同的哲理，得到外方领导人的理解和认同。

王毅说，这次访问是习近平主席今年两会闭幕后首次出访，也是党的十九大召开之前统筹国内外大局的一次重大外交行动。我们要认真学习领会习近平主席此次蕴含的重要外交思想，在以习近平同志为核心的党中央领导下，继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不断推动中国特色大国外交迈上新台阶，为党的十九大召开营造稳定有利的外部环境，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推进世界和平与发展事业作出更大贡献。

## 俞正声访问斯里兰卡

据新华社科伦坡4月8日电（记者骆璐）应斯里兰卡议长卡鲁邀请，全国政协主席俞正声6日至8日对斯里兰卡进行正式友好访问，分别会见总统西里塞纳、总理维克勒马辛哈，并同卡鲁议长举行会谈。

俞正声转达了习近平主席、李克强总理、张德江委员长对斯里兰卡领导人的亲切问候。

访问期间，俞正声与西里塞纳总统共同出席中国援建的斯里兰卡国家医院门诊楼奠基仪式。

俞正声与卡鲁议长共同出席纪念中斯建交60周年招待会并分别致辞，盛赞两国传统友谊，积极展望双边合作前景。俞正声来到上世纪70年代中国援建的纪念班达拉奈克国际会议大厦，会见了65年前代表斯方同中方签署《米胶协定》的前贸工部部长森那那亚克的后人。

俞正声还考察了招商局集团和中国交通建设集团承建的科伦坡港南集装箱码头和科伦坡港口城项目。

## 凝血丰碑 国魂不朽

### ——社会各界台儿庄祭奠抗日英烈

本报记者 陆培法

4月8日，山东台儿庄阴雨绵绵。9时30分，台儿庄大战参战将领后代与数百名台儿庄民众手持白菊花，在台儿庄大战无名烈士墓前肃立。4名士兵吹响战斗集结号，台儿庄大战胜利79周年纪念活动祭奠仪式正式开始。

1938年三四月间，鲁南大地上的一座小城，由于一场血战而举世闻名。中国10万军队经过浴血奋战，在台儿庄击溃了侵华日军第5、第10两个精锐师团主力，3万将士壮烈殉国，歼灭日军一万余人。

祭奠仪式上，参战将士后人吴项文先生和夏绿蒂女士

在无名烈士墓前吟诵祭文。台儿庄大战纪念馆也在当天主办台儿庄大战参战将士后代烽火家书朗诵会，许多听众为先烈们的家国情怀和铁骨柔情落泪。

“宁儿如语：日前接得汝外祖父手谕，藉悉汝去岁下学期成绩甚坏，名列丙等……因我身属军人，刻在前线抗战，万一不幸以身殉国，完我军人天职，则今后捍卫国家与复兴中华民族责任端在汝辈。而是否能肩负此重任，则视汝等幼时之修养造诣如何为然。望汝细味此旨，不晓处请汝外祖父与汝解说。”

如今，这封邹绍孟的战地训子家书陈列在台儿庄古城邮政博物馆里，向人们诉说着一位爱国军人对儿子的血泪嘱托。

台儿庄战役中，英雄营长尹国华所在的部队与日军发生激战，终因敌众我寡，年仅30岁的尹国华及全营500多官兵壮烈殉国。当丈夫牺牲的消息传到妻子耳中，她颤巍巍地从书橱里拿出几天前才收到的家书：“爱妻：到信阳后寄出三次信，都收到了吗？……而我，生死早已置之度外，我很兴奋这一次能有机会和敌人周旋，为了我们国家的存亡，我很愿意与日本鬼子拼命到底，即使不幸而战死，也算是我平生的夙愿了。”

台儿庄战役研究会顾问、83岁的任世浚接受本报采访时说，台儿庄战役爆发时他只有2岁，父母抱着他才得以死里逃生。任世浚用18年时间走访了鲁南苏北的1500多个村庄，访谈参战士兵，并通过日本友好人士获得了台儿庄战役相关资料，抢救发掘出有关台儿庄战役的大量珍贵史料。

“当我找到那些台儿庄战役参战老兵时，他们已因年迈而过世，这意味着战争的记忆也随之消失。这非常可惜。”任世浚说，他立志把79年前乡土浸染的鲜血和百姓留下的泪水凝结成史料，还原历史，以告诫后人切莫遗忘历史。

## 彭丽媛参观巴克艺术中学



当地时间4月7日上午，应美国总统夫人梅拉尼娅邀请，国家主席习近平夫人彭丽媛参观位于佛罗里达州西棕榈滩市的巴克艺术中学。

图为彭丽媛在弦乐教室参观时为同学们的精彩演出鼓掌。

新华社记者 王 晔摄

## 8集纪录片《海上福建》开机

本报北京4月9日电（兰婷婷）大型纪录片《海上福建》开机仪式日前在京举行。这是中国首部地方性海洋题材的纪录片，以“当下时空的福建海洋”为立足点，以“蓝色经济”为讲述主线，以“海上福建”为故事切入点，尽可能展现出完整、立体和现代的“海上福建”。

据纪录片总导演张晓敏介绍，该片计划拍摄8集，每集25分钟，目前已完成前期调研工作，精选了近80个案例，将通过讲述个人故事，真实展现普通人追求梦想的行动和心路。由央视纪录国际传媒有限公司、福建省广播电视台海峡卫视、福建省海洋影视文化中心联合摄制，中央电视台纪录频道及海峡卫视将播出。



▲ 图为4月8日，社会各界人士向台儿庄大战无名烈士墓敬献鲜花。 高启民摄